



《眺望》 摄影 / 张凌娟

先行先试，深度探索美丽中国“成都模式”

Be prior to carry and try, and explore the "Chengdu mode" for a beautiful China in an in-depth manner

■文 / 朱玥蓉 李赛赛

建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标，是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要内容，是满足人民日益增长美好生活需要的必然要求。成都深刻践行习近平生态文明思想，深入贯彻落实“四个发力”重要要求，紧扣“在筑牢长江黄河上游生态屏障上持续发力”的主攻方向，高位推进生态文明建设工作，高标准推进公园城市示范区建设，以城市高质量发展为统揽，深度探索美丽中国“成都模式”。

以美丽成都为统领，有力有序争创美丽中国先行区。高水平编制美丽成都建设战略规划。对标国内外先进典型城市，聚焦“结构调整从破题落地到全面见效还需攻坚克难、生态环境从积累量变到实现质变面临多重压力、城乡发展从协调融合到共富共美仍有一定差距、制度体系从集成协同到原创引领亟待锐意突破”四大挑战，锚定“人与自然和谐共生的美丽中国典范区、超大城市绿色发展先行区、城市治理现代化示

范区、最具活力和幸福感的高品质生活宜居地”四大战略定位，科学制定美丽成都建设编制规划，绘制规划图集，将中央明确的路线图变为美丽成都建设的施工图。高标准推进美丽中国先行区建设。积极推荐成都市崇州市、蒲江县成为美丽四川建设先行示范县，开展年度“美丽成都建设”优秀案例评选，确定18个优秀案例面向全市发布。全力打造绿色生态、智慧韧性的新崇州。深入落实“繁荣底蕴厚重的巴蜀文化”的要求，围绕崇州市8198个川西林盘，创新绘制川西林盘价值地图，建立起科学核算评估体系，依托竹编、藤编等国家级非物质文化遗产，建成2个AAAA级景区和9个AAA级川西林盘景区。推出成都首份GEP核算报告，相关成果被收录于国家“十三五”重点图书——《乡村振兴发展研究报告丛书》，川西林盘生态价值核算体系，桫欏河湿地公园入选成都市生态文明建设典型案例，获评国家级全域旅游示范区。奋力打造各美其美、美美与共的蒲江模式。蒲江作为全国首批、四川

省首个国家生态文明建设示范县,县域空气质量达到国家二级标准,主要流域水质稳定保持Ⅲ类及以上标准,森林覆盖率达67.08%,是成都市唯一同时拥有“中国天然氧吧”“中国气候宜居城市(县)”称号的县。率先实现幸福美丽新村建设全覆盖,拥有45万亩特色水果、茶叶国家级示范基地,成为全国唯一拥有三个进入全国40强地理标志产品的县,品牌价值超420亿元。高质量推进美丽成都细胞建设。依托公园城市示范区建设优势,因地制宜打造美丽城市、美丽乡村,培育绿色低碳园区、企业、社区、学校等美丽细胞,以小聚大夯实美丽细胞建设。坚持山水林田湖草沙系统观,统筹水生态、水资源、水环境、水安全、水文化等,大力推进美丽河湖保护与建设,成都兴隆湖入选2022年度美丽河湖。

以增进人民福祉为目标,高质高效推进美丽成都生态惠民。积极推动生态建设项目落地。依托“两山”“两水”生态骨架,有序开展“五绿润城”“天府蓝网”行动,提升龙门山生态屏障、龙泉山城市“绿心”功能,累计修复大熊猫栖息地11万亩,新建天府绿道845千米,开工建设蓝网491千米,建成水美乡村28个,新建成世界科幻公园等各类公园68个,不断擦亮“雪山下的公园城市”名片。聚力打造生态惠民场景。全域营造和展示宜居、宜业、宜游的美丽成都新场景,亮化“活力幸福之都”城市品牌。发布生态惠民品牌IP,打造“生态惠民新场景TOP100示范线路”,评选“最成都·生活美学新场景”。加强生态惠民品牌建设,持续深化“碳惠天府”机制,累计上线100个公众碳积分、消费场景,用户突破240万人。

以高水平保护为抓手,从严从实打好污染防治攻坚战。奋力推进蓝天碧水净土守护工作。建立健全污染防治“1+12”工作体系,加强岷江、沱江等流域综合治理,扎实推动国家“无废城市”试点建设,高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战。2023年全年优良天数285天,同比增加3天,PM_{2.5}平均浓度降至37.3微克/米³。在第31届世界大学生夏季运动会(以下简称大运会)期间,空气质量实现全优良,得到生态环境部的肯定。国省控地表水断面水质优良率、生活垃圾无害化处理率均达100%。全面优化调整“四大结构”。积极稳妥推进碳达峰碳中和,统筹推进空间、产业、交通、能源结构优化调整。移动源“小切口”治理初见成效,NO₂年平均浓度下降6.7%。推进“轨道+公交+慢行”融合发展,轨交运

营里程位居全国城市第五,全市生态环保和新能源产业规模达2600亿元。利用国家核证碳减排量、林业碳汇和“碳惠天府”机制,抵消大运会赛事37.46万吨碳排放量,成都大运会成为西部地区首个实现碳中和的体育赛事。新能源车保有量达63.3万辆,占汽车比例提高至9.7%。在全国率先实现噪声自动监测组网,实施清洁能源替代攻坚,全市清洁能源、非化石能源占比分别提升60.7%、41.3%。推动生态文明建设走深走实。先后建成15个国家生态文明建设示范市县和1个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,位居全国省会城市之首,形成了一批生态文明建设和“绿水青山就是金山银山”实践的鲜活案例和样本。

以宣传引导为支点,唱响美丽成都最强音。不断扩大样板建设影响力。在成都大运会上,成都积极践行“绿色、智慧、活力、共享”的办赛理念,坚持办赛营城与生态惠民一体推进,持续优化城市功能品质,不断提升生态环境质量,加快推进环境现代化治理,向世界展现了一场绿色低碳、生态宜居、环境优美的体育盛会。在《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会(COP28)期间,凭借一批标志性成果,“成都方案”在国际舞台上脱颖而出,荣获全球首届“生物多样性魅力城市”称号,入选全球“自然城市平台”。美丽中国百人论坛2023年年会在成都成功举办,获得良好反响。持续擦亮生态成都品牌。以“全国生态日”“世界环境日”“世界水日”等为契机,讲好山水人城和谐相融的“美丽成都故事”,推动“雪山下的公园城市”更加深入人心,营造全社会共同参与生态文明建设的良好氛围。积极倡导低碳生活方式。常态化开展城市绿色低碳志愿服务,持续做好成都都市圈生态环境志愿服务协同,不断完善现代环境治理全民行动体系。

近年来,“雪山下的公园城市”这块“金字招牌”成色更足,美丽成都的实施路径更加清晰,广大市民对良好生态福祉的获得感更加强烈。下一步,成都将坚持以党的二十大精神 and 习近平总书记对四川工作系列重要指示精神为指引,持续深入贯彻习近平生态文明思想,踔厉奋发,勇毅前行,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化,不断提升美丽成都建设的显示度,为建设人与自然和谐共生的美丽中国贡献更多成都力量。■

作者单位:成都市生态环境宣传教育与对外交流合作中心